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Hinweise zur Bearbeitung

Sehr geehrte Kandidatin! Sehr geehrter Kandidat!

lhnen werden im Rahmen dieser Priifung ein Ubersetzungstext (UT) sowie ein Inter-
pretationstext (IT) vorgelegt. Fur die Bearbeitung stehen Ihnen 270 Minuten an reiner
Arbeitszeit zur Verflgung.

Bitte verwenden Sie fur Ihre Arbeit einen schwarzen oder blauen Stift.

Schreiben Sie auf der ersten Seite des Aufgabenheftes Ihren Namen in das daflr vorgese-
hene Feld.

Falls Sie mit dem Computer arbeiten, versehen Sie bitte jede Seite lhres Dokuments mit
lhrem Namen und der fortlaufenden Seitenzahl.

Schreiben Sie Ihre Ubersetzung des UT sowie die Antworten zu den Arbeitsaufgaben zum
IT in das Aufgabenheft. Es werden ausschlieBlich die Ubersetzungen und Antworten im
Aufgabenheft gewertet.

Falls Sie die Ubersetzung des UT am Computer schreiben, legen Sie diese in ausgedruckter
Form dem Aufgabenheft bei. Die Antworten zu den Arbeitsaufgaben zum IT mussen in
jedem Fall ins Aufgabenheft geschrieben werden.

Sie kdnnen Notizen auf zusatzliche Blatter schreiben. Notizen werden zur Beurteilung nicht
herangezogen.

Méchten Sie Ihre Ubersetzung oder eine Antwort zum [T korrigieren, streichen Sie die fal-
sche Version durch und schreiben Sie die neue Version daneben oder darunter.

Schreiben Sie bei den Arbeitsaufgaben zum IT immer nur die geforderte Anzahl an Lsun-
gen ins Aufgabenheft.

Kreuzen Sie bei Multiple-Choice-Aufgaben zum [T stets exakt die geforderte Anzahl an
Késtchen an.

Haben Sie versehentlich ein falsches Kastchen angekreuzt, malen Sie dieses Kastchen
vollstandig aus und kreuzen Sie das richtige Kastchen an.

Antwortmdglichkeit 1 ]

Antwortmdglichkeit 2

Mochten Sie ein bereits von Ihnen ausgemaltes Kastchen als Antwort wéahlen, kreisen Sie
dieses Kastchen ein.

Die Verwendung eines (gedruckten oder elektronischen) Worterbuchs ist zulassig. Falls Sie mit
dem Computer arbeiten, darf in keinem Fall eine Verbindung mit dem Internet hergestellt sein.

Falls Sie Verstandnisschwierigkeiten im Deutschen haben, konsultieren Sie das Osterreichi-
sche Worterbuch, das im Priufungsraum aufliegt.

Abzugeben sind das Aufgabenheft und alle von Ihnen verwendeten Blatter.

Beurteilungsschlissel: Fiir eine positive Beurteilung werden beim UT mindestens
18 Punkte und beim IT mindestens 12 Punkte bendtigt.
Sehr gut: 60-53 Punkte Gut: 52-45 Befriedigend: 44-37
Genuligend: 36—-30 Nicht gentigend: 29-0

Viel Erfolg!



A. Ubersetzungstext

Ubersetzen Sie den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache. Achten Sie darauf,
dass Ihre Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert
ist. (36 Punkte)

11

12

13

14

Einleitung: Bei einem Gastmahl beschaftigt sich ein Philosoph mit der Frage, was

Menschen als Armut und Reichtum empfinden.

,Nouilw, ® &vdpec®, Tovg AvOpOTOLE OVK €v TR OiKw TOV
mAobTOV  Koi TNV Teviav  €xetv, OM' &v  TOIC Wuxdic.
Op®d yap TOMOUC UEV IdIWTHC, Ol TAVL TIOMO  EXOVTEC
xpAuota oVTw méveobor nyodvral, (WOTE TAVTO HEV TIOVOV,
navra d¢ kivdvvov vmodvovran', éd? @ mieiw® kTHoOVTAL
Oida 8¢ koi &dehdoic, oi* Ta Too Aoydvree 6 pevt avtdv
Téprodvral Exer koi meprrtevovra’ Thc domévne, 6 d&
TOV TTaVTOG EVOETTAL.

AioOavouor 08¢ kol TuphvvOoLg TIVEC, Ol OUTw TEIV®DOL
xpnuébrwy, Gote molodol mOAD devdTepal TOV AmOpwTATWVE:
Ot' Eévdetav Uev yap O mov oi uev KAETTOLGLY, 01 OE TOLXWPLXOVOLV,
oi d¢ avdpamodiCovran’: TOpavvor &' giol Tivec, o Ohovg uév
oikovg &vaupodoty, &Opoovc'® d' durokTteivovot, TOAMAKIC d¢ Kkai
OAac moOAelg xpnuatwv eveka  EEavdpamodiCovrat. Tovtoug

uev obv &ywye kol mavL OIKTipw TAC Byav YOAEmHc vOoOL.“

a & avdpec: Gemeint sind die Teilnehmer des Gastmanhls.

1 vmodvopat: auf sich nehmen
2 @' @: damit
3 mheiw (Akk.): noch mehr

4 Konstruktionshilfe: Der Plural oi
wird in die zwei Singulare 6 pev
und 6 d¢ aufgespalten.

5 Aayxavw: hier erben

6 tapkovvra: das, was (flr ihn)
genug ist

7 meprrtevovTa TG damavng:
sogar mehr, als er braucht

8 duropog 2: arm

9 avdpamodiCopou: hier
Menschen entfiihren

10 aOpodot 3: hier alle
Bewohner

(Xenophon, Symposion)
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B. Interpretationstext

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fiir die Lé6sung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgféltig die Aufgabenstellungen und |I6sen Sie diese dann auf der Basis

des Interpretationstextes. (24 Punkte)

Einleitung: Klytaimnestra hat inren Mann Agamemnon bei seiner Ruckkehr aus
Troia kaltblUtig ermordet. Jetzt versucht sie sich vor inrer Tochter Elektra fur diese Tat

zu rechtfertigen.

1, Joarp! yép - 00dev o - 6oi2 mpdoxnu'? diei,
2 ¢ &€ guod Téovnkev'. 'EE éuod: kahdC

3 €Eoda TOVY' Gpvnoig ovk EveoTi pol.

4 'H yap Aikn® viv gikev, ok Eyw uovn,

5 A xpAv’ o &phyetv, ei ppovodo' Ervyyavec.

6 'Emei motnip ovtog 00¢, Ov Opnveic Gei,

7 TV onv Suoupov® nodvoc ‘EAvewv ETAn’

8 0doou Oeoioty, ok Toov® kauwy éuoi

9 aomnc®, 817 éomerp'®, Gomep 1 TikTOLG' EYOD.
10 Eiev’, didaEov d1 pe, 100! yéprv, tivwov!®
12,¢c

11 #0voev avthv. [Totepov!! "Apyeinv!>© épeic;

12 AN o0 petiiv!? avtoiot TV y' Eunv KTovelv.

a 1 Aikn, -nc: Dike (Gottin der Gerechtigkeit)

6

Konstruktionshilfe: col tpooxnu' dei -
000V BANO - ¢ Tratnp €E €uod TEBVNKeY
ooi pooxnu'”: es ist dein Vorwurf

xpfiv: es wére notig
$povotc' = ppovodoa

£1hn: er hatte keine Bedenken

ioov kapwv AvrnG (+ Dat.):
gleichermaBen leidend (wie)

O1'= Ote

Zomelp': er zeugte

giev: nun gut

TOD Xaptv, Tivwv: warum und fir wen
notepov (Fragepartikel): etwa?
"Apyeiwv <€veko>

petijv: es stand zu

b opoupov: Gemeint ist Iphigenie, die Agamemnon vor dem Feldzug der Griechen gegen Troia geopfert hat, um glinstige

Winde zu erhalten.
¢ oi ’Apyeiol, -wv: die Griechen

(Sophokles, Elektra)
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Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext

1. Finden Sie im Interpretationstext zu folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd- bzw.
Lehnwortern jeweils ein sprachlich verwandtes griechisches Wort (Substantiv, Verb, Ad-
jektiv, Adverb, Pronomen oder Zahlwort) und zitieren Sie dieses in der rechten Tabellen-

spalte. (3 Punkte)

Fremd- bzw. Lehnwort griechisches Textzitat
z. B. Isotop ioov

Egoismus

Hamatologie

monochrom

2. Geben Sie in der rechten Tabellenspalte auf Deutsch an, worauf sich die folgenden grie-
chischen Textzitate jeweils beziehen. Der Bezug kann in Form eines einzelnen Wortes,
einer Wendung oder eines Sachverhaltes angegeben werden. (2 Punkte)

griechisches Textzitat

Bezug (deutsch)

2.B. 6v (V. 6)

Agamemnon (Elektras Vater)

6vd' (V. 3)

avtrv (V. 11)

3. Finden Sie im Interpretationstext ein Beispiel flr das unten genannte Stilmittel und zitieren

Sie dieses in der rechten Tabellenspalte. (1 Punkt)

Stilmittel

Beispiel (griechisches Textzitat)

Alliteration

11
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4. Analysieren Sie die folgenden zwei Verse des Interpretationstextes metrisch, indem Sie
Langen (—) und Kurzen (w) oberhalb der jeweiligen Silben eintragen. (2 Punkte)

metrische Analyse (Verse 4 +5)

‘H yap Aikn viv €idev, o0k Eéyw puovn,

N xpAv o' apnyetv, €¢i ppovodo' €TVYyYXAVEG.

5. Geben Sie den Inhalt des folgenden Abschnitts aus dem Interpretationstext mit eigenen
Worten detailliert und in ganzen Satzen wieder (insgesamt max. 50 Woérter). (3 Punkte)

[Tatnp yap - 00dev GO - ool TpooxNU' Ael,

wc €€ éuod tébvnkev. 'EE éuod: kahddg

EEo1da TVY' Gpvnoig ovk EveoTi ot.

‘H yap Aikn viv €idev, o0k éyo uovn. (V. 1-4)

Korrekturspalte




6. Wihlen Sie aus den gegebenen Méglichkeiten die richtige Ubersetzung durch Ankreuzen
aus. Nur eine Antwort ist korrekt. (1 Punkt)

AN\ 00 pethiv avtoiot TRV Y' éunv ktavelv (V. 12) heilt Ubersetzt:

Aber es stand ihnen nicht zu, meine Tochter zu t6ten.

Aber es stand ihnen nicht zu, meine Tochter zu erwerben.

Aber es stand ihm nicht zu, meine Tochter zu toten.

OO

Aber es stand ihnen zu, meine Tochter fUr ihre Interessen zu t6ten.

7. Uberprifen Sie die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes. Kreuzen
Sie ,richtig“ an, wenn eine Aussage dem Interpretationstext zu entnehmen ist. Kreuzen
Sie ,falsch” an, wenn eine Aussage dem Interpretationstext nicht zu entnehmen ist.
(2 Punkte)

richtig falsch

Klytaimnestras Kinder halfen ihr bei der Ermordung des Gatten.

Elektra weint dem Vater keine Trane nach.

Andere Griechen boten ebenfalls an, inr Kind zu opfern.

Klytaimnestra mochte von Elektra wissen, wem die Opferung Iphigenies
diente.

H NN
H N

8. Belegen Sie die folgenden Aussagen mit jeweils einem passenden Zitat aus dem Inter-
pretationstext. Zitieren Sie die Belegstellen in der rechten Tabellenspalte. (3 Punkte)

Aussage aus dem

e Beleg (griechisches Textzitat)

Klytaimnestra meint, dass Elektra
sie hatte unterstitzen mussen.

Nur Agamemnon war so
skrupellos, seine eigene Tochter
Zu opfern.

Klytaimnestra stand durch ihre
Geburtsschmerzen ihrer Tochter
Iphigenie néher als der Vater
Agamemnon.
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9. \Vergleichen Sie den Interpretationstext mit dem folgenden Vergleichstext und nennen Sie
vier wesentliche inhaltliche Unterschiede. Formulieren Sie in ganzen Sétzen (insgesamt
max. 90 Worter). (4 Punkte)

Vergleichstext

Einleitung: Auch in Euripides’ Fassung der ,Elektra“ rechtfertigt sich Klytaimnestra
vor Elektra fur ihre Tat:

Tyndareos? gab mich deinem Vater® nicht deshalb zur Frau,
damit ich oder die Kinder, die ich zur Welt bringe, sterben!
Der® jedoch lockte meine Tochter Iphigenie von zu Hause fort
mit dem Versprechen, dass sie Achilleus heiraten solle,

5 und fuhrte sie zum Hafen Aulis, wo er sie auf den Opferaltar legte
und ihr den weiBen Hals durchschnitt!
Ja, wenn er die Eroberung unserer Stadt hatte verhindern wollen
oder unser Haus schutzen und unsere Kinder hatte retten wollen
und deshalb eines fur viele getdtet hatte, so ware es verzeihlich.

10 Doch jetzt, nur weil Helena untreu war und weil ihr Gatte®
nicht fahig war, die Ehebrecherin zu bestrafen,
hat er® deswegen meine Tochter getotet!
Gut, trotz dieses Unrechts wére ich nicht in meinem Zorn verharrt
und héatte nicht meinen Mann erschlagen;

15 doch er? kehrte mit einem Méadchen, der gottbesessenen Prophetin, heim®
und holte sie in unser Bett: So hatte er zwei Frauen fUr sich,
in ein und demselben Haus, zugleich!
Nun gut, Frauen sind dumm, ich bestreite das nicht.
Doch auch wenn das so ist: Wenn ein Gatte einen Fehltritt macht

20 und die eigene Frau verschmaht, dann will die Frau es ihm gleichtun
und sich einen anderen als Liebhaber zulegen.
Und dann werden wir Frauen lautstark getadelt,
aber die Manner, die daran schuld sind, héren keine Kritik.
Hatte er also etwa nicht sterben sollen,

25 der Mérder meines Kindes, und hétte ich seine Willkir ertragen sollen?
Ich habe ihn getdtet, ich wahlte den Weg, der mir noch blieb,
und schloss mich seinen Feinden an. Denn wer von seinen Freunden
hatte mir dabei geholfen, deinen Vater zu toten?

a Tyndareos: Vater der Klytaimnestra.

b Gemeint ist Agamemnon.

¢ Gemeint ist Menelaos.

d Agamemnon brachte die troianische Seherin Kassandra als Kriegsbeute mit nach Hause.

Quelle: Euripides: Elektra. Aus dem Griechischen von Georg Danek [V. 1018—-1040, V. 1044—-1048].



Korrekturspalte
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10. Der ermordete Agamemnon erscheint seiner Tochter Elektra im Traum. Verfassen Sie eine
Rede, in der Agamemnon sich an Elektra wendet und ihr seine Sicht der Dinge darlegt.
Gehen Sie dabei auf drei Inhalte des Interpretationstextes ein und antworten Sie in gan-
zen Satzen (insgesamt max. 90 Wérter). (3 Punkte)

Korrekturspalte
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